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УДК 77.04(477.81) 

С.В. Виткалов 
 
СУЧАСНА РЕГІОНАЛЬНА КУЛЬТУРНА ПРАКТИКА КРІЗЬ ПРИЗМУ 

 ХУДОЖНЬОЇ ФОТОГРАФІЇ 
 
Регіональна культурно-мистецька практика – одна з найоригінальніших та найяскравіших 

сторінок вітчизняної історії культури, адже саме на регіональному рівні формуються або побутують 
численні й достатньо специфічні форми мистецького мислення і художнього самовиявлення. І саме 
регіональна культура є важливою складовою феномену під назвою «Національна культура України», 
визначаючи увесь спектр її барв. Тож характерною рисою сьогодення республіки є й активізація 
регіональних досліджень [1], які, хоча і вирізняються достатньою строкатістю щодо наукових вимірів 
та підходів до вивчення того чи іншого явища, постаті тощо, глибини розробки проблеми, 
аналітичною якістю, однак засвідчують щире бажання місцевих дослідників вивчати усі явища, 
притаманні цій культурній практиці. І саме у такий спосіб їх розвідки й складають важливий аспект 
джерельної бази подальшого вивчення культурного простору України ХХІ століття. 

В одній із своїх розвідок [2] ми вже здійснювали спробу класифікувати рівненських митців, 
зокрема й майстрів художньої фотографії, за ознакою ставлення до творчості та намагалися 
прослідкувати думку про те, що бізнес і мистецтво – це цілком реальні речі в умовах сьогодення, що 
приносять добрий результат. Йдеться не про фінансовий зиск від реалізації творів мистецтва, а про 
бізнесмена-митця, який свої кошти значною мірою спрямовує на подальше його вивчення, 
пропаганду і поширення, впливаючи таким чином і на культурне середовище краю. Це можна сказати 
і про єдину поки що в краї приватну галерею європейського живопису «Євро-арт». 

Яскравим представником подібного бізнесу є Олександр Купчинський. 
Мета статті – розкрити напрями організаційно-творчої діяльності одного з представників 

фотомистецтва Рівненщини. 
Він належить до успішних бізнесменів міста, у якого стабільна і достатньо прибуткова справа. 

Однак все це лише допомагає йому самореалізовуватися у житті, тобто його бізнес – скоріше за все – 
засіб до досягнення мети, аніж форма постійного підвищення добробуту. І його приватна фотогалерея 
«Сальвадор Далі» тому переконливе свідчення. Адже саме бізнес допомагає Олександрові активно 
спілкуватися з колегами з багатьох європейських країн, надихаючись спілкуванням і спогляданням 
різних творчих манер, технічних можливостей і прийомів тощо, реалізовувати численні власні 
мистецькі проекти, які, в принципі, як і мистецтво загалом, не дають фінансового прибутку. 
Натомість вони лише потребують постійного притоку коштів. Але вони, ці проекти, у той же час 
роблять те, що неможливо реалізувати будь-якому бізнесу – вони формують людину іншою, 
акцентують її увагу на духовному, показують чи, краще б сказати, підштовхують, до формування 
власної думки про те, що життя – це не лише «хліб і видовища». Тож у його фотогалереї зібрано не 
лише безліч оригінальної інформації про фотомитців світу, їх мистецькі презентації, фрагменти робіт, 
шаржі, тобто багато з того, що засвідчує, що людина може жити інакше, не лише зосереджуючись на 
матеріальному.  

Узагалі, знаходячись вже на порозі сходинок до цієї галереї, відчуваєш чи очікуєш на зустріч із 
таємничим світом, чимось не чи (над) звичайним. Хоча, в принципі, так і повинен будуватися 
справжній клуб. Йдеться про його форму, як місце, центр спілкування однодумців, людей, близьких 
духом один одному, а не про приміщення у звичному для нас сенсі слова. І запах, а згодом і смак 
справжньої кави, це значною мірою підсилює. 

Гортаючи сторінки його творчої біографії, підготовленої колегами, а отже дещо 
романтизованої загалом, утім не далекої від реальності, відчуваєш, а згодом – у спілкуванні, і 
переконуєшся, що значне місце в його формуванні відіграв Петербург. Про це Олександр із 
захопленням розповідає завжди.  

Усі ті елітні літературно-мистецькі клуби «Північної Пальміри», стіни яких пам’ятали і 
зберегли атмосферу Андрія Бєлого та Сергія Єсеніна, Олександра Блока і Анни Ахматової, а також 
Володимира Маяковського, Зінаїди Гіппіус, Олександра Мережковського, Марини Цвєтаєвої, як і 
дещо раніше, інших своїх гостей – Кирила та Андрія Розумовських, Михайла Глінку, Олександра 
Пушкіна, чи Олександра Бенуа, Сергія Дягілева і Сергія Лихваря і ще безлічі інших, не менш 
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оригінальних майстрів пера, пензля, сцени, філософської думки чи… політичної інтриги, мабуть, 
залишилися десь не підсвідомому рівні в інтелігенції світу і пульсують сьогодні у віртуальному 
вимірі глибокого мистецтва символізму, яке залишилося нам у спадок від «срібної доби російської 
культури», або її відгомони, помітному по багатьох маєтках української інтелігенції (братів 
Галаганів, П.Апостола, М.Гоголя та Є.Гребінки), в якій чи не найголовніше місце посідали високий 
інтелект, емоції, чуттєвість, що бентежили думки тисяч людей у неспокійному ХХ столітті, 
принаймні у першій його третині, залишивши нам у спадок чимало блискучої інтимної чи 
громадського звучання лірики, що й сьогодні залишається предметом захоплень значної частини 
наших співгромадян, виступаючи джерелом натхнення людям із художнім баченням життя. 

Усе це, той дух епохи, він – Олександр Купчинський – намагається втілити чи відтворити 
(настільки це можливо у форматі підвального приміщення, однак надзвичайно затишного і 
комфортного, з любов’ю до мистецтва оформленого) у своїй галереї. Саме там, у фотогалереї, 
відбуваються численні зібрання інтелігенції міста, камерні концерти, зустрічі людей самих різних 
векторів художнього смаку, уподобань, бачення проблем життя, людей, дещо специфічних за 
сприйняттям, утім – достатньо оригінальних, яким є що сказати чи продемонструвати, для яких 
спільним і важливим залишається сам предмет, факт цього спілкування. І взагалі, перебуваючи у 
приміщенні галереї, приходить на думку, що саме там, у маленьких залах «Сальвадора Далі», й 
починалися «Клуби творчої молоді», як форми зібрання молодих, дещо амбітних, однак здатних до 
активних практичних дій, людей. Тут були і представники Клубу бізнесменів міста, яким також є що 
сказати один одному. І «Стратегічна рада міста», започаткована свого часу Олексієм Губановим – 
теперішнім заступником Голови обласної державної адміністрації, також, мабуть, результат цих 
спілкувань. Адже «….якщо оволодіти мистецтвом спілкування і зустріти тотожну душу, то людина 
може бути не лише щасливою, але й найщасливішою» – цей класичний, афористичний вислів 
Екзюпері не спростував ще жоден філософ, бізнесмен чи будь-хто навіть у пересиченому жадобою до 
наживи ХХІ столітті. 

Олександр – далеко не проста людина, у звичайному вимірі цього слова, що має чималий 
життєвий досвід, а також досвід спілкування як із представниками бізнесу, так і з митцями. Він – 
самодостатній в усіх вимірах, певною мірою – естет. Тож слова радянського класика-символіста 20-х 
років ХХ століття, Володимира Маяковського «…тот, кто постоянно ясен – тот, по-моєму, просто 
глуп» – жодним чином не можна прикласти до його характеристики. 

Людина, сформована в іншій політико-соціальній системі, що може порівняти (і постійно це 
робить) сучасний стан нашого життя, ставлення до багатьох його проблем і форм їх вирішення, – 
вона залишилася достатньо оригінальною і вільною у судженнях, не втратила інтересу до 
навколишньої дійсності; постійно знаходиться в русі. І його вибір на користь мистецтва також є 
певною якісною характеристикою особистості, переконливим свідченням того, що в Україні, 
принаймні на її регіональному рівні, активно формується новий тип інтелігенції з новими потребами і 
новими вимогами до життя і до себе. І саме за також Україною – майбутнє. 

Його хобі, чи краще б сказати, творче захоплення – чорно-біла фотографія, адже саме вона дає 
можливість загострено побачити (а не лише подивитися на) життя. Тому він, віддаючи невеличке, 
утім затишне приміщення галереї під чергову експозицію, більш захоплюється творчістю тих митців, 
які акцентують увагу на людському вимірі життя, подають його незвичний (життєвий) ракурс (і 
найперше – творчістю львівського фотомитця Володимира Дубаса, фотовиставка якого 
демонструється сьогодні і до репрезентації її фрагментів він повертається досить часто; а також 
Володимира Нікітенка, Олександра Жиліна, Миколи Тинкалюка, Євгена Комаріва. Є серед них і 
чимало іноземних колег – Гарік Аванесов, Гуннар Бінде, Ян Саудек та ін.). 

Олександр – представник вже нової генерації бізнесу, для якої класична схема К.Маркса 
стосовно розвитку нового (капіталістичного) суспільства про те, що «гроші – товар – гроші» у 
принципі – беззаперечна, однак не головна у житті. Хоча він також повною мірою дотримується і 
поділяє думку класиків німецької політекономії другої половини ХІХ століття про те, що «…для 
того, щоб займатися філософією (у широкому сенсі цього слова – авт.) – потрібно їсти, пити та мати 
дах над головою…» [3]. 

Отже, хто і який він, Олександр Купчинський? 
Народився 1 квітня 1955 року в невеликому містечку Черняховську, що в Калінінградській 

області в родині службовців. Із п’ятирічного віку живе в м. Рівному. Закінчив Рівненський державний 
текстильний технікум. 
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Із дитинства мріяв стати художником і впевнено йшов до своєї мети. Як фотограф одержав 
початкову професійну підготовку в Московському народному університеті мистецтв на факультеті 
фото-кінорежисури (була така форма підвищення кваліфікації у радянську добу, через яку пройшли 
тисячі молодих людей, змінивши згодом свою професію, або змінившись навіть зовні від спілкування 
з мистецтвом, пізнавши його ази, а згодом – і глибини). 

Ще в далекому 1977 році на напіввійськовому підприємстві «Газотрон» (м. Рівне) він разом із 
професійним фотографом Миколою Демченком, створили фотоклуб «Орбіта» – один із перших 
фотоклубів нашого міста. У 1977-1990 роках Олександр був заступником голови цього фотоклубу. У 
1979 – 1990 роках він – голова слайдклубу «Міф», на рахунку якого організація безлічі фотовиставок, 
конкурсів слайдів і слайд-фільмів, підготовка й проведення в м. Рівному ІІІ Всесоюзного фестивалю 
народного мистецтва «Полісся-90», ІІ Всесоюзного конкурсу слайд-фільмів та ін. Однак із розпадом 
СРСР клубна робота, як відомо, почала згортатися і Олександр Купчинский зайнявся кавовим 
бізнесом, заснувавши фірму «Юліка». Проте уже на початку 2000-х років він знову повернувся до 
мистецтва, якого, втім, на довго і не полишав і у квітні 2005 року організував власну персональну 
виставку у місцевому кінопалаці «Україна». Роботи були помічені фахівцями та громадськістю і у 
2002 році він був прийнятий до членів обласного відділення Національної спілки фотохудожників 
України.  

У 2006 році відкрив першу в місті приватну фотогалерею, давши потужний поштовх 
популяризації й розвитку фотомистецтва в краї. А 2008 року створив першу в м. Рівному фотошколу, 
також стимулювавши появу подібної форми навчання нашої молоді. І понад 30 її випускників 
складають сьогодні потужний потенціал фотомистецтва Рівненщини. 

Сьогодні Олександр Купчинський бере активну участь у міжнародних фотоконкурсах, багато 
подорожує. Він – член фото клубу «Простір фото» (м. Рівне). Організатор понад 70 художніх 
виставок в Україні та за кордоном. Автор 11 персональних фотовиставок в Україні, Польщі, 
Словаччині, Китаї, Італії, Кіпрі, острові Крит. 

Його окремі творчі роботи («Магдалина», «Глянець», «Ноша», «Мудрість», «Портрет чоловіка 
з люлькою», «Зиґзаґ», «Старець», «Світло й пітьма», «Життя крізь скло», «Асоціації», «Емансипе») 
пройшли конкурсний відбір та були представлені на 17 міжнародних виставках FІAP. А фотоколаж 
«Емансипе» відзначений навіть Золотою медаллю в номінації «Тіло» міжнародної виставки «З 
любов’ю до жінки» (м. Львів). 

«Фотомистецтво – це моє життя. Бізнесу в цьому немає. Це стовідсотково – хобі… На кілька 
років довелося повністю зануритися в бізнес, щоб забезпечити себе матеріально, аби одержати 
можливість згодом більше часу присвятити улюбленій справі» – постійно наголошує він. 

Протягом лише 2008 року в галереї О.Купчинского були представлені художні твори 15 
закордонних авторів. Цей проект одержав назву «Відомі фотохудожники світу в галереї 
О.Купчинского». 

«…Бельгієць, італієць, турок, чех, японець, серб, американка, молдаванин, китаєць…, – я не 
просто висмикнув аби кого, – зазначає Олександр… Це – кращі фотохудожники у своїх країнах, що 
входять до числа кращих фотохудожників світу. 

…Експонувалося по 54 роботи кожного автора, аби глядач склав уявлення про кожного з них. 
Цю колекцію було показано також у Києві, Одесі, Луцьку, Львові». 

Сьогодні Олександр планує підготовку до друку фотоальбому «50 кращих фотохудожників 
світу» і сподіваємося, що незабаром український поціновувач фотомистецтва буде мати змогу 
споглядати ще один яскравий мистецький проект. 

У галереї Олександра було реалізовано також новий яскравий арт-проект «Фотоклуби 
України», покликаний познайомити глядачів із творчістю й стилем фотошкіл різних міст нашої 
держави. А з січня по травень минулого, 2011 року, рівненчани побачили художні колекції членів 
фотоклубів міст Львова, Ялти, Одеси. На черзі – фотоклуби Миколаєва, Харкова, Києва, Івано-
Франківська. 

Проект «Відомі фотохудожники світу в арт-галереї «Сальвадор Далі» О.Купчинского 
презентувався і на Всесвітньому конгресі FІAP 2008 року в Словаччині, а у 2009 році – на острові 
Крит. А проект «Провідні фотохудожники України», як і наступний – «Відомі фотохудожники світу» 
– експонувався також у бібліотеці ім. Лесі Українки, що на вул. Великій Житомирській у Києві. 

«…Мрію, що колись на книжковій полиці поруч із художніми альбомами «Ермітаж» і 
«Третьяковська галерея» буде стояти і фотоальбом «Українські фотохудожники», за яким 
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вивчатимуть мистецтво українських фотомайстрів. Хочеться, щоб про них знав увесь світ, щоб їх 
вивчали в школі… 

Адже фотографія – універсальна, образна мова міжнародного спілкування. За її допомогою 
долаються мовні бар’єри. Вона – місток взаєморозуміння для людей з різним суспільним устроєм,… 
різних національностей. Це – міст над часом і простором. Можливість людям різних країн довідатися 
одне про одного, а фотографам – ще й оцінити роботу своїх колег, чомусь навчиться й навчити 
самим. Ось чому для мене так важливо те, що я роблю», – наголошує насамкінець нашої зустрічі в 
арт-кав’ярні Олександр. 

У його особистому баченні простір міста – це безліч різноаспектних, компактних, культурно-
насичених осередків із самим неочікуваним сальдо творчого самовиявлення митців. Таке місто буде 
цікаве всім. І тим, що мають достатньо високий художній смак та рівень культурно-мистецьких 
потреб, і тим, для яких подібні питання лише стають привабливими та є предметом обговорення. 

Сьогодні культурний простір наших міст, як і України загалом, формують, і ця тенденція все 
більше набирає обертів, вже інші люди, що інакше бачать світ та своє призначення в ньому. І від їх 
соціальної та творчої активності багато в чому залежатиме наше майбутнє, оскільки молодь 
концентрується саме там. 
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